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Занятие по внеурочной деятельности

«В лес к первоцветам»

Подготовила: учитель начальных классов Светлана Алексеевна Босенко

МБОУ «Сафоновская ООШ»,  Ивнянский район, Белгородская область
Цели: 

-познакомить с раннецветущими растениями и их особенностями;

- мерами по охране и сохранению раннецветущих растений;

-растениями, занесенными в Красную книгу;
            -воспитать у детей любовь и бережное отношение к природе.
Оборудование:
Плакат: Первоцвет – вестник весны!» 

Рисунки учащихся и сообщения о первоцветах для книжки – самоделки.
Фотографии раннецветущих растений в презентации. 
Эпиграф  (на доске):

Цветок весны, идущий к нам по снегу, –
Простой цветок, но, сколько он несет
Добра и радости, и счастья человеку.

Ход занятия
Всем говорим мы: “Здравствуйте!
  Доброе  утро,  друзья!
  Этот день прекрасный,
  Ведь на дворе - весна!”

Каждый цветок – упавшая с неба звезда. Природа – мать потратила миллионы лет, чтобы создать такое нерукотворное чудо, наполнило его своей силой, вдохнуло в него радость и любовь к жизни, и поэтому мы, чувствуя эти тонкие вибрации, тянемся всем своим существом к ним, чтобы почерпнуть эту любовь и наполнить ею себя. И наш классный час мы посвящаем им – цветам. Но сегодня, мы познакомим вас, только с небольшой группой цветов, которые появляются первыми и называются…
- Первоцветы. 

– А нам  пришло  письмо из леса. Слайд 1
Мы – первая зелень. Нас топчут, вырывают с корнями. Мы боимся распускаться. Помогите нам, ребята.
                                                                                                                                Первоцветы.

- Поможем первоцветам?

- А знаете ли вы, что такое первоцветы? 
-Как вы думаете, с какой целью мы прибыли в лес? 

 Нам предстоит:
-  познакомиться с раннецветущими растениями; 
- узнать, что такое Красная книга;

- понять, почему многие первоцветы попали на страницы Красной книги;

- а, главное, любить природу и решить: что же мы сможем сделать, чтобы не допустить их полного исчезновения?

Слайд 2 
Учащиеся: 

1.У занесенных снегом кочек,   
Под белой шапкой снеговой,
Нашли мы нежненький цветочек
Полузамерзший, чуть живой.

2.Наверно, сильно припекало   
Сегодня солнышко с утра,
Цветку под снегом жарко стало,
И он подумал, что пора.

3.И вылез. А кругом все тихо…   
Соседей нет. Он первый здесь.
Его увидела зайчиха,
Понюхала, хотела съесть.

Еще лежит в канаве снег, а я уже синею,   
Растаял снег, весна идет, и я являюсь с нею.
Зеленый лист еще в лесу берез не оживляет,
И всю цветочную красу весна во мне являет.
Мне дни недолгие даны, но счастье пью я жадно,
И быть избранником весны мне любо и отрадно.

Самый красивый весенний цветок – голубая пролеска, именно ее, чаще всего, мы называем подснежником. Слайд 3
Кто в России не знает подснежники? Конечно, знают все. И знают, какого они цвета. Белые – говорят одни, голубые – утверждают другие, желтые – считают третьи. У нас подснежниками называют любые ранневесенние первоцветы. Они могут быть белыми, голубыми, желтыми. Слайд 4

Чтение учащимся странички из книжки -самоделки «Первоцветы»
Слайд 5 -6      Медуница

Это прозвище недаром
У красивого цветка.
Капля сочного нектара
И душиста, и сладка.
От простуды излечиться
Вам поможет медуница.
В лес пойдёте, не забудьте
Медунице поклониться. 
Чтение учащимся странички из книжки -самоделки «Первоцветы»
Слайд 7-8  Ветреница

Ветреница дубравная – приземистое травянистое растение семейства лютиковых. Зелёный стебель с тройчатыми листьями заканчивается  шести- лепестковой белой звёздочкой цветка. Цветёт в конце апреля – начале мая. Это совпадает с ветреной погодой, а тонкий стебелёк качается даже от лёгкого ветерка, отсюда её название. Встречается ветреница в редких березняках, в дубравах. Все части ветреницы ядовиты. Не собирайте букеты ветрениц, не обедняйте красоту весеннего леса.  Ветреница зацветает только на 10 -12 год, и цветёт около недели. Нуждается в охране.

Чтение учащимся странички из книжки -самоделки «Первоцветы»

Слайд 9-10  Сон-трава

Дальний лес стоит стеной,
А в лесу, в глуши лесной,
На суку сидит сова.
Там растет усни-трава.
Говорят, усни-трава
Знает сонные слова:
Как шепнет свои слова,
Сразу никнет голова. 

Чтение учащимся странички из книжки -самоделки «Первоцветы»

Слайд 11-12  Хохлатка

Хохлатка – растение из группы первоцветов семейства маковых. Стебель хрупкий 10 – 15 см, нежные листья, соцветие – кисть. Всего несколько дней радует нас хохлатка своей удивительной красотой! За торопливым цветением следует быстрое увядание.  Растёт в смешанных и широколиственных лесах европейской части страны. Зацветают хохлатки на 4 -5 год.  Нуждаются в охране.

Чтение учащимся странички из книжки -самоделки «Первоцветы»

Слайд 13-14-15  Примула

Весной, один из самых ранних   

На свет явился первоцвет.
Как неизвестный, дивный странник
Пришел сказать нам всем: «Привет!»
Свисают гроздья золотые
С высоких и тугих стеблей,
Как будто иноки святые
Родимой кланяясь земле.
А там, где первоцвета много,
Дано лишь только по весне
Увидеть дивного барашка
В изящном золотом руне.
Чтение учащимся странички из книжки -самоделки «Первоцветы»

Слайд 16-17  Мать – мачеха

На опушке - огоньки,
Целая проталинка.
Коротышки стебельки
И цветочек маленький.
Листьев нет - она цветёт,
Холодом охвачена.
Пчёлкам самый ранний мёд
Дарит мать-и-мачеха. 

Чтение учащимся странички из книжки -самоделки «Первоцветы»

Слайд 18-19   Чистяк 

Чистяк цветет в лесу одновременно с ветреницей. Эти растения можно перепутать: они оба имеют небольшой рост и жёлтые цветки.  Но, если присмотреться, окажется, что они мало похожи. В цветках ветреницы пять лепестков, а у чистяка их больше – от шести до четырнадцати штук. Листья у чистяка округлые, блестящие, да и весь он выглядит этаким крепышом: бодрым, умытым, свежим и полным здоровья.

Чтение учащимся странички из книжки -самоделки «Первоцветы»

Слайд 20-21-22  Ландыш майский

Чернеет лес, теплом разбуженный,
Весенней сыростью объят.
А уж на ниточках жемчужины
От ветра каждого дрожат.
Бутонов круглые бубенчики
Еще закрыты и плотны,
Но солнце раскрывает венчики
У колокольчиков весны.
Природой бережно спеленатый,
Завернутый в широкий лист,
Растет цветок в глуши нетронутой,
Прохладен, хрупок и душист.

Ветерок веселый, смелый
В лес весенний залетел –
Встрепенулся ландыш белый
И тихонько зазвенел…
Чтение учащимся странички из книжки - самоделки «Первоцветы»
Сценка:  «Как поспорили растения первоцветы».

Сказочное в тексте только то, что растения разговаривают, остальное -

правда.

АВТОР: Был очень хороший день. Солнце светило ласково. И 

никак не верилось, что весна только-только началась. В такой день растения просто не могли не заговорить. И они заговорили, завели между собой такой спор: какое из них, их растений, самое замечательное.

МАТЬ-И-МАЧЕХА: Самое замечательное растение -это я. Потому что я самая смелая! Я зацвела раньше вас всех -на первых проталинах!

МЕДУНИЦА: Подумаешь! Я вот зацвела чуть-чуть попозже, но зато как зацвела! Посмотрите: есть на мне цветки красные, фиолетовые, есть и синие. Сначала-то все были красные, а потом взяли и переоделись! Да,самое замечательное растение -это я, потому что я самая разноцветная.

ХОХЛАТКА: Может быть, вы и смелые, и красивые, а я лучше вас. Потому что я самая нежная. Хороший человек до меня даже дотронуться не решится, такая я нежная. Совсем надолго радую людей своей хрупкой красотой. А потом увядаю.
ВЕТРЕНИЦА: Ну нет, это еще доказать надо, кто самый нежный! Меня вот от каждого ветерка качает. За это и ветреницей назвали. Посмотрите, какой у меня стебелек тонкий-тонкий.

МЕДУНИЦА: А я не только самая разноцветная, но и самая медоносная, недаром меня так любят шмели и пчелы.

ХОХЛАТКА: А у меня хохолки на цветках.

АВТОР: И тут появился человек. Он услышал спор растений, улыбнулся и сказал: «Да мать-и-мачеха -самая смелая, медуница -разноцветная и медоносная, хохлатка и ветреница -самые нежные. 

Но замечательные вы все! Вы все, без исключения, дороги нам, людям!»

Цветы – символ прекрасного,  улыбка матушки Природы. Но они так беззащитны перед нами, что требуют охраны. Многие из них занесены в Красную книгу. Их нужно беречь, преумножать. Представьте себе мир без единого цветка – это будет печальное зрелище. 
В Красной книге записано: «Не истреби, не сорви, не затопчи». Эти слова звучат, словно наказ людям: «Сбереги, дай вырасти – и ты станешь богаче не только лесами, лугами, но и душой». 

Давайте подумаем, что необходимо сделать каждому из нас для охраны редких видов растений, как их сберечь, сохранить в природе? 


Не тронь, не сорви цветок в дикой природе, не бери того, что взращено не тобой. Цветы на букеты и венки следует собирать на грядках, в садах, на дачах.

 Чтение учениками стихотворения Д. Абдуллаевой  «Просьба подснежника».

Вот будет он брошен вместе с сором,

Умирают, сжавшись, лепестки...

Это вы срывали без разбора

Беззащитные тугие лепестки.

Для чего вы рвали их? Не знаю!

Быстро вянет нежный первоцвет -

Пусто, скучно стало на поляне:

Вестников весны там больше нет.

Очень просто погубить живое.

Ведь подснежники не могут нам сказать:

"Наслаждайтесь нашей красотою -

Только очень просим вас не рвать!"

Слайд 23


Каждый год в  апреле – мае, в стране проводится  акция «Вестники весны» по защите редких первоцветов. Мы с вами сегодня поддерживаем её. Мы сделали книжку – самоделку «Первоцветы», вы можете её дать почитать другим детям. 
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Очень хочется верить, что встретив в природе первоцветы, вы остановитесь, чтобы полюбоваться ими и никогда не будете их рвать на букеты. Обязательно расскажите о редких весенних растениях своим друзьям, родным, знакомым. Объясните всем, что от нас с вами зависит, появятся ли на следующий год многие первоцветы. 
Все вместе хором:
Если я сорву цветок,
Если ты сорвешь цветок,
Если все: и я и ты,
Если мы сорвем цветы, 
Опустеют все поляны
И не будет красоты.
Дерево, цветок, трава и птицы
Не всегда умеют защититься
Если будут уничтожены они,
На планете мы останемся одни!
- Закончилась наша прогулка в мир ранних, самых смелых первых цветов. Мы вновь оказались в классе.
-Давайте повторим, какие цветы относятся к первоцветам и отгадаем загадки:

Первый вылез из землицы 
На проталинке
Он мороза не боится,
Хоть и маленький. (Подснежник)

А я цветочек желтенький 
С зеленым стебельком 
Раскроюсь утром ранним 
Закроюсь вечерком. (Одуванчик)

На зеленом шнурочке
Белые звоночки. (Ландыш)

Растение с мелкими красивыми цветами, вначале розовато- красными, потом фиолетово-синими. Растение медоносное, его посещают пчёлы и шмели. (Медуница)

Весной на проталинках появляются цветы с золотисто- жёлтой корзинкой. После цветения появляются листья. Растение лекарственное. Верхняя часть листа более холодная, чем нижняя. (Мать-и-мачеха)

- Каждый человек не на словах, а на деле должен показать свою доброту, заботу, любовь к природе. Стоит задуматься, как хрупка наша планета, в наших руках жизнь планеты Земля. И хотелось закончить наш урок словами: “Воздух – наш отец. Вода – мать. Земля – дом. Птицы и звери, цветы и деревья взывают к человеку: сбереги, сохрани, где стоишь, где живёшь”. Ведь недаром говориться: “Поймала я бабочку - она погибла, сорвала я цветок - он увял, и тогда стало понятно - к красоте можно прикоснуться лишь сердцем. Прикасаясь руками, мы губим красоту, природу!”.
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